

依法落實普選 反對違法「佔中」

國家副主席李源潮昨日在北京會見香港傳媒高層訪京團時指出，在「一國兩制」的大格局下，中央關於香港政改的方針有四層意思：一是循序漸進發展民主，二是依法有據實現普選，三是行政長官愛國愛港，四是有利香港繁榮穩定。李源潮還明確指出，「佔中」違法、耽誤普選、破壞香港繁榮穩定。值此本港政改諮詢即將結束之際，李源潮再次闡述中央關於本港政改的方針，尤其是強調依法有據實現普選，有利引導本港政改討論回歸基本法正軌，為順利實現2017年行政長官普選目標尋求共識。李源潮一針見血指出「佔中」的違法本質和危害性，提醒港人警惕「佔中」扼殺普選的圖謀，社會各界必須拿出政治智慧和勇氣，堅決抵制「佔中」，確保普選如期實現。

為期5個月的政改公眾諮詢期剩餘僅約兩周時間。本港政黨、團體及人士紛紛提出方案建議。李源潮就本港政改問題作重要講話，闡釋中央有關政改的方針，既顯示中央堅定不移支持香港落實普選的立場和態度，更重要的是，再次提醒香港應依法辦事，根據基本法和人大決定推行普選，這是事關普選成敗的關鍵。

現代民主必須在法制軌道上進行。任何形式的普選都必須依法有據，依法有據才能保證選舉前的共識、選舉中的秩序和選舉結果的公認。香港特首普選制度的法律依據只有基本法規定和人大決定，普選只能在這個基礎上來謀劃、設計和進行。政改諮詢期間，反對派硬要離開法律規範另搞一套，包括提出「公民提名」、「政黨提名」、「三軌提名」等明顯違反基本法和人大常委會決定規定的方案，不僅無助凝聚共識，更製造諸多的爭議，浪費時間和精力，給順利落實普選造成阻礙。本港社會應推動政改討論回歸到基本法及人大決定的正軌上來，不應再在一些於法無據的方案上糾纏下去。

關於「佔中」問題，李源潮代表中央明確表態：「佔中」一是違法，二會耽誤普選，三會破壞香港繁榮穩定。反對派企圖以違法「佔中」影響政改，甚至勾結「台獨」脅迫中央接受他們違反基本法和人大決定的所謂「真普選」。這實際上是拆除香港通向普選的法治軌道，要葬送和扼殺普選。本港希望依法落實普選的各界人士，應聯手抵制「佔中」，排除「佔中」這個落實普選的「絆腳石」。

(相關新聞刊A1、A2版)

既究海難責任 更要堵塞漏洞

南丫海難事故造成39人死亡令港人傷痛不已，港府針對海事處內部調查的報告昨日公佈，指海事處就「南丫四號」執行職務時，涉及多項行政失當及失職。運輸及房屋局局長張炳良指出，有17名海事處人員涉行為不當，調查小組建議對有關人士採取紀律行動。調查報告揭露海事處在監管上有法不依、敷衍塞責的積弊，嚴重威脅香港航運安全。當局必須追究海事處及相關人士的失職責任，不論是在職或退休人員都要嚴肅追究，還受害人一個公道。更重要的是，有關部門須汲取血的教訓，大力整頓海事處的官僚作風，堵塞監管漏洞，維護香港的航運安全。

南丫海難造成39人死亡，是本港40年來最嚴重的海難，亦是回歸以來造成最多人命傷亡的意外之一，慘劇暴露本港海事安全出現嚴重漏洞。較早前南丫海難調查委員會已經發表報告點名批評海事處監管不力。這次運輸及房屋局的海難報告更進一步指出海事處人員必須為事故負上責任，說明海難完全是由於人為失誤造成。海事處人員肩負航運安全的重任，理應知道他們的疏忽失職，後果極為嚴重，但多年

來他們卻對監管工作輕率大意，導致肇事船隻出現安全積患，造成大量的人命傷亡，相關人士必須負上最大的責任。儘管警方正在進行調查，但當局也應追究他們的失職行為，就算是退休人員，也應通過扣減長俸等罰則，要他們承擔自身的責任。

香港海道繁忙，每日均有不少客船和貨船來港進行各種交通運輸和貿易活動，海事處負責管理船隻安全，維持海上秩序，責任重於泰山。然而，海難報告提出的各項監管問題，包括沒有足夠兒童救生衣、水密門設計不符規定等，這些問題很大程度是源於海事處人事作風官僚草率，內部積弊成習，長期以來在規管船隻時有法不依，例行檢測變成走過場，船隻由設計、建造到檢驗，幾乎每個階段都接二連三有人犯錯，導致船隻失去應有的安全救急功能。如果任由海事處繼續存在這些問題，將影響香港航運安全。因此，當局必須大力消除海事處的陋習，加強部門管理，並且汲取外國先進技術和經驗，盡快提升香港的海事管理水平，嚴格規管海上船隻，防止慘劇重演。

(相關新聞刊A8版)

各界促反對派依法討論政改

李源潮講話清晰明確 「佔中」違法應煞停

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）國家副主席李源潮昨日在北京會見香港傳媒高層訪京團，明確指出香港普選均須「依法有據」，政改只能在基本法和全國人大常委會決定這些法律基礎上謀劃、設計和進行，並批評香港反對派發起的「佔領中環」行動是違法，阻礙民主發展。港澳辦主任王光亞昨會見訪問團時亦批評，透過「佔中」達到政治目的並不公平，亦是違法，市民不會認同。香港社會各界均表示，李源潮的講話清晰明確，「依法有據」即按基本法及人大決定辦事，促請反對派重回討論正軌，並立即停止一切「佔中」等違法行為。

盧文端：應拿出政治智慧和勇氣

全國工商聯副主席、全國政協外事委員會副主任盧文端向香港文匯報表示，李源潮明確指出任何形式的普選必須「依法有據」，講話相當清晰明確，他希望社會回到正軌，依法討論香港政改問題。他指出，政改諮詢期剩下不足半個月，呼籲反對派勿再浪費時間，繼續提出「公民提名」、「政黨提名」或「公民推薦」等違法建議，而是應拿出政治智慧和勇氣，努力促進普選如期實現，不要令市民失望。

陳勇：中央表態值得重視

港區全國人大代表、新界社團聯會理事長陳勇直言，反對派經常聲稱「任何內地官員不代表中央」，今次由國家副主席李源潮親口說出普選必須「依法有據」，反對派不能再「抵賴」。他表示，李源潮明言政改必須按基本法及人大決定辦事，訊息明確，促請反對派勿再按個人看法，任意解釋基本法，而是立即返回正軌，為政改尋求共識。對於



■國家副主席李源潮昨會見香港傳媒高層訪京團。



■盧文端



■陳勇



■陳清霞



■王國興



■林大輝



■何灝生

王國興：領導人講話證高度關注

工聯會立法會議員王國興表示，這次是國家領導人就政改方案作進一步說明，坊間不應該再糾纏在一些違法的討論，呼籲社會盡快重回正軌，求同存異，這樣才符合社會整體利益及民生發展。他又批評，「佔中」破壞香港社會秩序，特區政府有責任加以阻止，今次中央領導人以強硬語氣表明立場，證明「佔中」的破壞力相當強，中央政府已經高度關注。

林大輝：過激行動無助凝聚共識

立法會工業界議員林大輝則說，十分認同李源潮指任何形式普選都必須「依法有據」，強調政改需按基本法及人大決定進行。他認為，政改諮詢期即將結束，各界應

努力凝聚共識，以香港整體利益和長遠民主發展的角度出發，任何類似「佔中」等過激行動，對推動政改毫無幫助，只會弄巧反拙，相信香港人亦絕不認同此等違法行為。

何灝生：易地而處考慮中央憂慮

「幫港出聲」召集人、嶺南大學公共政策研究中心主任何灝生表示，政改問題是要爭取各方互信，中央要行一步之餘，香港市民亦要行出一步。他強調，政改方案須合法，因為基本法第四十五條寫得清清楚楚，法律條文不能任意詮釋，守法精神重要。他又認為，反對「佔中」是有需要的，因為這類行為可能刺激中央，令雙方失去互信，認為反對派應易地而處考慮中央憂慮。他相信中央官員再次表態，是基於「佔中」沒有好處，中央官員重申看法是很自然的事，亦有必要。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）雖然國家副主席李源潮昨日已經明確表達中央對香港政改的立場，強調要按照基本法和人大常委會決定，落實普選行政長官事宜。但一眾反對派繼續採取「掩耳盜鈴」態度，拒絕接受，仍然堅持「公民提名」，及高舉「佔中」的旗幟搖旗呐喊。

民主黨主席劉慧卿聲稱，李源潮的言論反映出「中央政府十分擔心今年七一遊行後，有示威人士進行佔領中環的行動」，但是，她認為李源潮的講話，反而只會令到事件升溫，火上加油。劉慧卿聲稱，港人一直都是奉公守法，沒有人希望做一些違法的行為，期望中央明白，港人只是希望2017年普選方案，是一個無政治篩選的方案，如果有「真正普選」，便不會出現「佔中」。

公民黨立法會議員湯家驥就聲言，李源潮的言論沒有新意。他稱一向以來，中央對「佔中」的看法都是持負面的態度，現階段應該集中精力，就政改問題尋求共識，並非只是批評一些未必會發生的事情。

「佔中」主事者陳健民就揚言，「佔中」目的是要爭取普選，並非阻礙香港落實普選，聲言「香港有真正的普選，才會有長遠的安定繁榮」，又指李源潮的講法是「向傳媒施壓」。

旅遊界斥反對派煽「佔中」害港

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）旅遊界昨日舉行政改諮詢會，有逾200名業界代表出席，眾代表批評反對派鼓吹違法「佔領中環」，直斥他們「有破壞無建設」，擔心「佔中」嚴重衝擊旅遊業發展，呼籲市民勿被反對派誤導和利用。旅遊界立法會議員姚思榮在會上表示，政改不能照搬西方一套，批評「三軌制」、「佔中」不符香港實際情況，一步登天只會造成災難。

姚思榮：旅業首當其衝

姚思榮指，旅遊業是香港四大經濟支柱之一，倘「佔中」發生，旅遊業將首當其衝，有可能令酒店、航空、旅行社等行業生意一落千丈，泰國動亂便是好例子，故表明業界反對任何激烈或影響經濟的違法行為。

胡兆英：恐步泰國後塵

旅遊業議會主席胡兆英直斥「佔中」打擊旅遊業發展，指泰國「紅衫軍」行動令泰國經濟一潭死水，擔心香港步其後塵。他表示，繁榮穩定、安居樂業對香港至關重要，批評反對派政客誤導市民以為「佔中」就是自由民主的表現，呼籲市民勿被反對派利用，一定要出聲制止。

李漢城：損害工人就業

香港酒店業主聯合會執行總幹事李漢城批評，「佔中」是「有破壞無建設」，對整個行業及香港不利，不止嚴重打擊海外投資者信心，亦對本港工人就業造成負面影響，危害香港繁榮穩定，擔心「佔中」會演變成泰國、台灣近日出現的亂局。

林志挺：恐開「佔領」壞先例

香港旅遊業僱員總會總幹事林志挺



■旅遊界昨日舉行政改諮詢會，政制及內地事務局局長譚志源及商務及經濟發展局局長蘇錦樑出席討論。

表示，倘「佔中」發生，旅遊業將首當其衝，「如果「佔中」可以接受，係咪日後有旅客不滿意時，可以佔航機、佔酒店、佔郵輪？」航

空公司代表協會主席吳祖獻則指，航空業搭通香港與國際聯繫的橋樑，擔心「佔中」影響行業發展及整體經濟發展。

譚志源：市民支持依法處理「佔中」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）國家副主席李源潮昨日明確指出「佔領中環」違法，中央反對「佔中」，批評「佔中」破壞香港繁榮穩定，阻礙民主發展。政制及內地事務局局長譚志源昨日出席旅遊界政改論壇後回應指，特區與中央對「佔中」持相同看法，指香港崇尚法治和平，任何人想爭取理想的目標，都應互相尊重，以理性平和的方法提出和商討。他強調，特區政府不認同任何引起社會動盪、影響社會治安及經濟發展的激烈行動，指保安局一直留意事態發展，倘有違法行為，會一如既往嚴格依法辦事，相信會得到市民支持。

譚志源在政改諮詢會上，亦被問到如何看待「佔中」。他指社會期望2017年可如期落實普選，並按照基本法及人大決定進行，最重要是務實理性討論才能凝聚共識，不要「反牠」，指「反牠」只是偶爾使用的招數，不能當真，因為會令雙方都無得益。

社會動盪恐嚇外國人

他強調，任何激烈甚至違法行為對政改無幫助，批評「佔中」不影響政改，亦影響社會穩定、經濟發展和營商環境，更令外國人擔心香港是否安全的旅遊地，其他地方更可能向香港發出黑色旅遊警報。他相信香港人不欲「佔中」發生，強調「萬事有商量，唔啱傾到掂」。他又說，目前會集中注意力做好政改工作，並在第四季提出一個較有機會落實的方案。